近日,珠海市人民政府发布了《关于颁发第五届珠海市哲学社会科学优秀成果奖的通报》,共27项优秀成果获 奖,其中《21世纪海上丝绸之路与广东国际贸易》等9项成果获得一等奖;《数字经济引领经济高质量发展:机制机理 与研究展望》等18项成果获得二等奖。研究成果中既有关于现代经济结构、行业制度、地方历史文化等方面的专著, 又有涉及培育产业动能、重要设施功能发挥、特色文化发展等方面的调研报告,充分展示了近年来珠海哲学社会科 学领域取得的丰硕成果。本刊将分数期对部分聚焦珠海发展关键问题的研究成果进行展示,以飨读者。

抢占储能产业"黄金赛道"

广东省先进储能材料产业发展的思考

滋愛 启智润心 智惠珠海

先进储能材料是广泛应用于 电子设备、新能源汽车及新能源 发电储能等新兴领域、具有能量 储存特性的材料。据行业协会预 测,预计2024年我国新能源汽车 产销将达1150万辆,增长20%左 右。先进储能材料作为新能源汽 车动力电池的能量载体及新能源 汽车产业的核心,相关产业将紧 密结合上下游资源,实现产业规 模爆发式增长。目前,湖南长沙、 河北承德、江西宜春等地已纷纷 成立新材料高新技术产业基地, 广东省亦急需加快在先进储能材 料产业领域布局,发挥和扩大既 有优势,另辟蹊径,促进先进储能 材料产业聚集,积极抢占储能产 业"黄金赛道"。

□扶志 李梦雨 梅耀敏



日前,由诚通 租赁、力神电池和 中能建广东院共 同建设的珠海红 塔 仁 恒 12MW/ 24MWh(兆瓦时) 储能电站落成(资 料图片)。

> 本报记者 赵梓 摄

先进储能材料产业发展前景

括储氢合金及其应用、锂离子电池 材料等,产业链上游是镍矿、钴矿 等原材料;中游包括金属储能材料 等;下游为储能器件及其在新能源 汽车等领域的应用。

新能源汽车作为缓解能源危 机的新兴产品,是目前先进储能

的市场之一。2023年,国内新能 源汽车产销量分别达到958.7万辆 和 949.5 万辆,同比分别增长 35.8% 和 37.9%。 预计 2024 年我国新能 源汽车产销将达1150万辆,增长 20%左右。先进储能材料作为新 能源汽车动力电池的能量载体及 关键核心,直接关乎新能源汽车 性能优劣,相关产业将紧密结合

目前,全国多省市已纷纷成 立新材料高新技术产业基地。以 湖南省为例,湖南新材料产业总 量规模位居全国第一方阵,其中

长沙市先进储能材料产业2022年 总产值突破1000亿元,位居全国 前列,部分产品市场占有率进入 国际第一梯队:四氧化三钴、镍 钴锰前驱体全球市场占有率 28%, 位列全球第一, 2026年长沙 先进储能材料产业总规模有望突

广东省先进储能材料产业发展现状

广东省先进储能材料产业具备 良好的产业基础,从区域分布上看, 全国电化学储能材料企业的分布主 要集中在广东:从代表企业分布情况 来看,广东省电化学储能材料产业代 表性企业数量在全国范围内相对较 多,主要集中在深圳、广州、珠海等地 区,例如:深圳市贝特瑞新能源材料 股份有限公司、广州天赐高新材料股 份有限公司、珠海恩捷新材料科技有 限公司等。广东省先进储能材料产 业发展的优势主要体现在:

一是深圳市先进电池材料产业集 群规模全国第一。广东省已形成上游 目落地提供充分载体空间。 石墨材料、碳材料、氢能源,中游电解 液溶剂、隔膜、电解液,下游消费电池、 协作互补潜力大。广东省先进储能 氢燃料电池等细分领域的核心材料 动力电池制造等先进储能材料产业链 材料产业起步较早,至今已培育、引 研究攻关与产业链体系建设进行了 基础。其中,深圳拥有国内最大、产业 进了亿纬锂能、天赐材料、德方纳米、 链相对完整的先进电池材料产业集 天际股份等一批在全国先进储能材 池的研发和应用,从材料、单体、系 群,集聚了动力电池正负极材料、电解 料产业具有一定影响力的龙头企业, 统等多维度提升电池全生命周期安 种镁离子电池和镁储氢材料均处于 液和隔膜等领域的国内外代表性企 优质龙头企业在广东省的布局有助 全性和经济性;要加强匹配钠基电 世界领先水平;上海交通大学等单位 业,例如新宙邦的电容器化学品入选 工信部单项冠军、贝特瑞负极材料出 游企业聚集。此外,广东省在新能源 货量连续9年位列全球第一,集群主 汽车、精细化工、储能、智能电网等行 料等负极材料,以及电解液、隔膜、 导产业年产值超过千亿元。深圳市先 业已培育出一批属地化企业,与先进 集流体等主材和相关辅材的研究; 进电池材料产业集群作为工信部评选 储能材料产业存在诸多契合点,产业 要加速推动催化剂、质子交换膜、气 技研发已取得一定成果,但距离国内

为国内锂离子电池产业的核心引擎。

二是珠海市国家级经济技术开 发区为原材料供应及新项目落地提 供充分保障。珠海经济技术开发区 作为国家级经济技术开发区,集聚了 卡博特高性能材料、长炼石化等一批 先进储能材料产业上游原材料生产 企业。同时,珠海高栏港作为国家一 类对外开放口岸,可实现江海联运, 保障了先进储能材料产业上游原材 料的运输。此外,中国绿色新材料 (珠海)产业区作为国家级绿色新材 料产业园区,也将为先进储能材料项

出的先进制造业集群"前三强",已成 链上下游协作互补潜力大。

广东省先进储能材料产业虽已具 备良好的产业基础,但仍存在不足:

一是上游原材料龙头企业缺 乏,产业链条不完善。目前,广东省 先进储能材料以锂离子电池中下游 企业为主,上游配套原材料供应龙 头企业缺乏,燃料电池、固态电池等 先进储能材料细分领域布局较少, 整体产业规模、技术水平和生产能 力较国内外先进水平仍有上升空 间,产业链条亟须完善。

二是产业发展规划仍有优化空 间。在2023年3月出台的《广东省推 三是产业发展基础扎实,上下游 意见》中,我省已对钠、锂离子电池, 规划布局,提出要推进新体系锂电 体扩散层、双极板、膜电极等燃料电

池核心材料和器件的国产替代。但 随着新能源汽车动力电池技术的快 速突破,国内外固态电池产业化进度 正在加速,固态电池材料作为固态电 池的核心组成部分,具有广阔的应用 前景。伴随着新型储能产业链产能 过剩、产品同质化严重等问题出现, 国内新型储能产业行业竞争加剧,广 东省亟须优化现行产业发展规划,尽 快对固态电池材料进行规划布局,在 细分领域中另辟蹊径,才能抢占新技 术发展制高点

三是先进储能材料产业科技研 动新型储能产业高质量发展的指导 发能力仍有较大提升空间。我国在 新一代前沿性储能材料领域具备国 际化的显著技术基础和优势,例如: 重庆大学国家镁合金工程技术研究 中心建有世界上最大的镁电池研究 团队和镁固态储氢团队,开发的多 于加速推动先进储能材料产业上下 池的层状氧化物、普鲁士白/普鲁士 研发的多款钠电池技术指标处于世 蓝、聚阴离子等正极材料,煤基碳材 界领先水平;北京有色金属研究总院 等在稀土固态储氢方面已开始规模 产业应用。广东省先进储能材料科 外先进水平仍有较大的提升空间。

另辟蹊径:加快打造广东省先进储能材料产业集聚区的思考

展、储能技术日益完善,先进储能 伙伴的投资意向,形成"引进一个、 定风险。而在具备高附加值的材料 企业牵头,集合华南理工大学、华 材料产业迎来了发展的关键时刻: 带动一批"的乘数效应,促进先进储 端,固态电池产业链与液态锂电池 南师范大学、珠海澳大科技研究院 挑战与机遇并存。广东省应紧跟形 能材料产业上下游企业快速聚集。 大致相似,尤其在正极方面几乎一 势变化,加快推进先进储能材料产 三是创新探索数字技术赋能招商工 致,广东省珠海、江门等城市已具备 池、燃料电池技术瓶颈的同时,形 业布局,培育新的经济增长点。发 作新模式,以数智招商跑出产业链 一定产业基础。加快布局固态电池 成产学研成果转化反哺科技研发的 挥和扩大深圳先进电池材料产业基 集聚"加速度"。探索建设数字化招 产业链材料环节,引进一批具备固 可持续发展模式。二是尽快规划建 础优势及中国绿色新材料(珠海) 产业园的空间优势,推动存量企业 升级做大做强。同时另辟蹊径,积 极抢占储能产业"黄金赛道",实现 先进储能材料产业"弯道超车"。

(一)充分发挥国家级绿色新材 料产业园载体优势,完善产业链发

一是推动传统石化产业向先进 储能材料产业原材料方向转型升 级。以上游硫酸镍溶液、石墨烯等 锂电正负极材料、石墨烯复合导电 剂等精深加工产品,打造高端化、规 模化先进储能材料产业集群。二是 发挥龙头企业带动作用,推动先进

随着新能源应用市场日益拓 料龙头企业,掌握企业上下游合作 态电池重大项目对政府来说存在一 体,通过一系列数智解决方案开展 产业链精准招商,实现招商全流程 数字化动态管理,为产业链快速集 聚注入新动力。

(二)优化先进储能材料产业发 展规划,布局新赛道实现先进储能 材料产业"弯道超车"

原材料生产企业为基础,培育发展 展。紧扣产业前沿,从省级层面先 进储能材料产业相关政策中优化完 善固态电池材料产业链的发展规 划、产业图谱、专项政策及企业名录 等,深入实施固态电池材料产业招 储能材料产业延链补链。立足于深 商引智行动,提升重点产品本地化 圳先进电池材料产业的基础优势, 配套率。二是加快推动固态电池材 及中国绿色新材料(珠海)产业园充 料产业链强链补链。固态电池发展

商管理平台,将优质企业展示、智慧 态电池正负极材料、电解质及隔膜 园区现实场景展示等功能集于一 技术的企业,补齐产业链条,降低动 研发平台促进人才聚集与产业技术 力电池的成本,吸引固态电池制造 商集聚,有利于我省保障动力电池 供应链安全,助推新能源汽车高质 量发展。三是抢抓石墨烯材料发展 新机遇。优先聚焦中游石墨烯产品 散的特点。广东省应尽快规划建立 制备和下游应用开发领域,作为现 国家级先进储能材料研究院,整合 有新型储能产业补链、强链、延链的 粤港澳大湾区的科研及人才资源, 主攻方向,围绕推动石墨烯材料产 3-5年内在先进储能材料领域建成 一是尽快制定固态电池材料产 业化,构建产业发展保障体系,汇聚 国家级研究平台,聚集一批国家级 业链发展规划,引导产业健康发 石墨烯创新资源的定位,推动石墨 烯材料产业化和电化学品产业高质 量发展,谋划打造华南地区石墨烯 电化学品领域应用示范区和石墨烯 产业新高地。

(三)完善科研平台顶层设计, 多措并举补齐产业技术创新短板

足的空间保障,通过定期走访亿纬 至今,布局者虽多,真正能够实现商 盟,攻克固态电池、燃料电池关键 行业的研发、试验、认证、检测、计 锂能、天赐材料等省内先进储能材 业化量产落地的寥寥, 盲目引进固 技术难点。充分挖掘广东省科研力 量等公共服务体系。

量,鼓励欣旺达、国鸿氢能等龙头 等科研力量,在不断攻克固态电 立国家级先进储能材料研究院,以 创新。目前华南理工大学等高校、 科研机构已建有多个储能材料重点 实验室,但在人才、资金等方面仍 存在一定缺口,研究平台呈现小而 人才开展工作,开发一批储能材料 先进技术。三是加快推进先进储能 材料公共服务平台建设。通过官方 认证、资金扶持的方式鼓励第三方 研发、试验、检测检验机构做大做 强,规划建设国家级氢能动力质量 监督检验中心,实施标准化发展战 略,建立完善的标准化工作机制, 一是成立先进储能材料产业联 强化标准实施与监督,构建面向全

以数字经济赋能 珠海经济高质量发展

随着新一轮科技革命和产业革命加速演进,数字技术以更快的 速度、更广的辐射范围、更深的影响成为重组全球要素资源、重塑全 球经济结构、改变全球竞争格局的重要力量。数字经济已经成为形 成新质生产力的重要引擎,是推动我国加快动力变革、效率变革、质 量变革,实现经济又好又快、高质量发展的重要抓手。

□王静田

以数字经济赋能经济高质量发展的重要意义

第一,抢占新时代经济制高点的 必然要求。

面对百年未有之大变局,世界各 主要国家及地区,如美国、欧盟、英国、 德国、日本、新加坡等都将数字经济作 为发展方向,竞相布局数字经济,抢占 发展制高点。我国也高度重视数字经 济,印发了《"十四五"数字经济发展规 划》,从战略布局、顶层规划、统计体系 等方面对数字经济进行了谋篇布局、 把舵定向。我市抢抓数字经济发展战 略机遇,先后出台《关于支持数字经济 高质量发展的实施意见》《关于促进珠 海市直播电商经济高质量发展的实施 意见》等政策文件,致力于建成珠江口 西岸数字经济高地、国内领先的数字 经济发展名城。

第二,构筑城市竞争新优势的先 导力量。

立足新发展阶段、贯彻新发展理 念、服务构建新发展格局,我国许多城 市纷纷在数字经济领域加快部署、加 大投入,努力走出一条覆盖面广、融合 度深、效益效率高、具有各自特点的数 字赋能之路。我市各区也依托自身优 势禀赋,积极制定数字经济发展政 策。如香洲区重点开展"5G+工业互联 网"项目,推动企业"上云上平台",打 造湾区数字人才培训基地;金湾区重 点推动现代智慧物流和数字基础设施 建设;斗门区重点发展数字乡村和电 商转型;高新区重点培育集成电路、软 件研发、智慧视觉等特色产业。

第三,建设现代化经济体系的有

加快建设数字中国是以习近平同 志为核心的党中央作出的重大决策部 署。广东省第十三次党代会报告提 出,"要强化数字经济引领,建设国家 数字经济创新发展试验区,推进全国 一体化算力网络韶关数据中心集群 建设,实施数字化转型促进行动,为 现代产业体系建设插上腾飞的翅 膀。"数字经济具有高创新性、强渗透 性、广覆盖性,不仅是新的经济增长 点,而且是改造提升传统产业的支 点,可以有效扩大消费需求,激发投 资活力,提供新的就业岗位,是构建 现代化经济体系建设中的有力抓手 和不可或缺的一部分

第一,注重顶层设计的统筹布局。 一是成立相关领导班子以及数字 经济发展智囊机构,为数字经济政策 制定提供领导保障。市相关部门作为 主要领导,对数字经济发展的战略规 划、责任单位、阶段性目标、具体设施 进行统筹安排,对工作进展及时跟踪

二是出台数字经济发展政策,为 数字经济健康发展提供政策指引。出 台《珠海市数字经济促进条例》,保障 数字经济发展相关政策得到落实。充 分发挥经济特区立法权优势,探索构 建以数据权利为核心的法规体系,制 定《珠海经济特区数据条例》,为数据 确权、共享流通、数据安全、隐私保护 等提供有效技术支撑。 第二,推动数实融合的深度发展。

一是聚焦数字产业化战略前沿, 大力发展数字经济核心产业,培育壮 大人工智能、大数据、区块链等数字经 济新兴产业,攻克数字经济关键领域 和核心技术,加快构建具有国际竞争 力的先进数字产业集群。加快建设工 业互联网生态体系,以工业互联网作为 城市数字经济转型的"新引擎"。积极 群。围绕数字经济龙头企业,采用"引 大聚小""引大带小"等产业链招商方 式,加快形成有特色的数字产业集群。 加大对集成电路、新型显示、关键软件、 核心技术创新力度。

二是立足不同产业特点和差异化 需求,把握数字化、网络化、智能化方 向,推动制造业、服务业、农业等产业 数字化,拓展新模式、新业态、新产 业。提高农村物流基础设施建设 水平,加快建设冷链仓储中心和物流 配送中心,补齐农产品产业链升级的 化技术服务商,为传统企业定制适合

的数字化转型方案与中长期规划,帮 助企业尽快实现数字化转型升级。

三是完善数字经济相关配套,为

数字经济赋能经济高质量发展提供新 型基础设施、大数据平台、人才、资金 等支持。加快推进以5G为代表的信 息基础设施、工业互联网、数据中心、 人工智能、未来工厂等新型基础设施 建设。建立统一的综合大数据平台, 探索数据采集、确权定价、流通交易 安全保护等方面的体制机制。支持企 业与内地、港澳的科研机构合作建立实 训基地或培训基地,开设数字经济专 业,开展数字技术培训。探索构建数字 经济人才评价体系, 梳理紧缺人才目 录,精准吸引数字经济高端人才,依托 "英才计划"等项目对优秀人才给予奖 励与补贴。设立数字经济发展专项资 金,充分动员社会各界力量,通过财政 出资、社会融资等方式,多途径、多渠道 筹措数字经济发展的专项资金。

第三,发挥横琴、港澳的制度优势 一是加强与横琴、港澳的跨境合 作。对接横琴与港澳,构建智慧物流 体系,推进数据跨境流动"先行先试", 突破制约珠海跨境电商跨越式发展的 对接澳门、横琴的创新资源和产业投资 瓶颈。依托省统一身份认证、电子证 基金优势,重点打造集成电路产业集 照、电子印章等一体化政务服务支撑 能力,持续优化提升线上政务服务网 上办、掌上办、一次办、"跨境通办"。

二是加强产学研合作,攻破数字核 心技术。针对关键核心技术"卡脖子" 人工智能、大数据、云计算等重点领域 的问题,发挥横琴与港澳的产学研基地 优势,共建国际科技创新中心,国家、省 级实验室,技术研发中心,产品设计开 发中心等创新基地。增加与港澳高校 的交流合作,畅通人才流通渠道。鼓励 内地学生、技术人才赴港澳求学、工作, 畅通澳门优秀人才的引进交流机制。

三是依托区位优势,与顶级研究 咨询机构建立合作关系,举办全球数 冷链短板。建立数字经济企业孵化器 字经济发展峰会及各类高峰论坛,办 和试点园区,推动传统制造业加快数 好全球数字贸易博览会,加大对外宣 字化转型,培育更多具有技术优势、独 传推广力度,改善城市形象,提升城市 当一面的专精特新"小巨人"企业。引 国际地位,努力为推动构建更高水平开 入数字服务企业,通过建立、引进数字 放型经济新体制、加快建设贸易强市作 (作者单位:珠海市委党校)

合理部署可再生能源开发

近年来,我国可再生能源和新能 源产业发展迅速。2023年,全国可再 生能源装机规模突破15亿千瓦,在全 国发电总装机中的比重突破50%,历史 合考虑土地资源、水资源、通道资源、 性超过火电装机。光伏组件、风电装备 环境承载力等要素,推进以沙漠、戈 分别占全球的70%和60%,新能源产业 壁、荒漠地区为重点的大型风电光伏基 体系全球领先。同时,我国企业新能源 地和外送通道建设。依托西南水电资 投资遍布主要国家和地区,形成了"资 源,科学有序推进大型水电基地建设。 金+装备+建设+运维"一体化模式,是 统筹推进水风光一体化基地综合开发,

面临不少压力和挑战。一是在新型高 效光伏电池技术、大容量构网型风机 能等方面,仍需持续突破技术瓶颈,引 领全球新能源技术革命。二是风电光 伏等产业发展出现了招商引资"地产 未完全形成。

为此,应合理部署可再生能源开 发的区域布局。一方面,要做好可再 生能源和新能源产业本身的布局。综 全球新能源开发利用不可或缺的力量。 打造一批适应"东数西算""绿色电解" 不过,新能源产业高质量发展也 等新产业经济组织模式的大型清洁能 源基地。同时,推动东南沿海地区海上 风电集群化开发和分布式可再生能源 研发、低成本离网制氢和高效安全储 就近开发。另一方面,要加强钢铁、有 色金属、石化行业与可再生能源行业协 同耦合布局。鼓励企业在资源环境可 承载的前提下向可再生能源富集地区 化"现象,产业发展"遍地开花""圈地 有序转移,鼓励石化化工、冶金、建材、 开发"与高端不足等问题并存。三是 化纤等产业耦合发展,实现集聚发展和 新能源行业数字化、智能化水平整体 提高资源转化效率。引导高耗能企业 还较低,依托数字技术和平台开展生 充分利用大面积优质屋顶资源,以自 产、运营和管理的高端化发展模式尚 建或租赁方式投资建设分布式光伏发 电项目。 (据《经济日报》)